Smyrna Youth
Council 2024-

2025 Wrapped!







Capltol Visit




SY C Home for Holidays Food Drive




We Ser What do Lions do? 2024

Smyrna Jonquil Lions Club, chartered in 2012, continues the mission
o Lions Club International challenged by Hellen Keller in 1925 to lead
2 “crusade against darkness". We are an enthusiastic, committed
group of volurteers dedicated o making our community a8 better
place by helping others via a variety of community service projects.

ir club’s

Smyrma Jonquil Lions gratefully accept donations, but mast funds are
raised during our Annual Car Show. We actively support the Georgia
Lions Lighthouse, the Georgia Lions Camp for the Blind, the Georgia
Blind Sports Association, the Cobb County Lions SCREEN TEAM, Vision
Rehabilitation Services (VRS), and MUST Ministries.

r

Smyra Jonquil Lions SCREEN TEAM is & partnership with ather Cobb
County Lions Clubs to conduct vision screenings in Cabb County
schools, churches, community events = virtually anywhere on request.

'More than 25,000 screened in Cobb County fast year!

|

Valued at over $24,000:
Room, board, wition, and

stipend for a high school year abroad.
Have you always dreamed of..
- Traveling the werld?

I Living in another country?

J Being fluent in another language?

Community Engagement Fair
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Smyrna Fire Department

Smyrna Police Department






Recruiting
efforts




Survey and
Recommendations



I would like to know more about how local government operates.

32 responses
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I would attend Smyrna hosted events for teens.
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Smyrna offers accessible ways for youth to engage in local government.

36 responses
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Smyrna offers high quality events for teens.
32 responses
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| feel that my voice is appreciated and recepted by City of Smyrna
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The city government addresses the priorities of youth in Smyrna.
36 responses
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Key Takeaways

Teens mostly hear about the city through:

e Social media
e School

e Family & friends

55% follow Smyrna pages on Instagram, and many
responses suggest they're not seeing enough city content

Teens want:

More events (social, educational, and fun)

Job and volunteer opportunities

Teen groups/clubs



S
i Adull

LY

\.-,..,'.

:* 4 ‘:-. i | &




@SMYRNA_YOUTHCOUNCIL

T
i
IE ‘ l‘

POV: Smyrna Youth Council when you
__dontsign upito det'applicationlupdates

3 ==
g

N\




